



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 103 года

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг,  
1 октября,  
2020 год

№ 183

(30310)



## «Серебряный квиз» и подарки

Сегодня, 1 октября, в крае стартует месячник пожилых людей.

В нашем регионе проживает 362 тыс. граждан пенсионного возраста старше 65 лет, среди них одиноких – треть. Цель мероприятий, которые будут проходить весь месяц, – напомнить о том, что эти люди нуждаются в помощи, заботе и поддержке. Разумеется, ситуация, связанная с распространением коронавирусной инфекции, внесла свои коррективы в программу. Многие события пройдут в дистанционном режиме.

Пристальное внимание будет уделено пожилым людям, находящимся на социальном обслуживании. В домах-интернатах мероприятия проведут с учетом всех санитарно-противоэпидемиологических требований. В стационарных учреждениях пройдут праздничные обеды и чаепития, чествование юбиляров, а также просмотр документальных и художественных фильмов. Уже оформлены тематические стенды, организованы выставки осенних композиций, творческих работ, рисунков проживающих, – пояснили в Министерстве социальной защиты края.

Без внимания не останутся пенсионеры, получающие социальные услуги в комплексных центрах. Так, барнаульский Комплексный центр социального обслуживания населения предлагает окунуться в мир мобильной связи. Специально организуют «Серебряный квиз». Это онлайн-игра для оттачивания навыков работы с персональным компьютером и мобильным телефоном.

Продолжат свою работу и краевые акции – «Тепло», «Марафон добрых дел». В рамках проекта «Соседская помощь» откроется телефонная линия для приема и



Фото А. КАСТРИШИНА

экстренного реагирования на сообщения о помощи пожилым, одиноко проживающим гражданам. В конце месяца в онлайн-режиме состоится слет волонтерских отрядов «Дорогою добра!».

Особое внимание в год 75-летия Великой Победы уделяется социальной поддержке ветеранов. Среди

них есть и юбиляры-долгожители, которые в октябре отметят 90, 95 и 100 лет. В этом месяце персональное поздравление президента России Владимира Путина и памятный подарок от губернатора края Виктора Томенко получат 264 человека.

Помимо этого учреждения социальной защиты населения со-

вместно с волонтерами помогут в приобретении топлива, подготовке жилых помещений к зимнему сезону, уборке овощей, очистят погреб.

В период, когда число заболевших COVID-19 растет, пожилых людей снова просят оставаться дома. Ведь они – в особой группе риска. Именно поэтому волон-

теры регионального штаба Всероссийской акции #МЫВМЕСТЕ продолжают осенью свою работу. Студенты, работающая молодежь носят пенсионерам продукты и лекарства, а еще подбадривают добрым словом.

(Окончание на 2 стр.)

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

1 октября – Международный день пожилых людей

Уважаемые представители старшего поколения!

Дорогие ветераны!

Россия и весь мир 1 октября отмечают Международный день пожилых людей. Это особый праздник, символизирующий связь времен, уважение и любовь к тем, кто отдал силы и лучшие годы своей семье, профессии, стране.

Живущие в мире поколения бесконечно благодарны фронтовикам и труженикам тыла за подвиг в годы Великой Отечественной войны. Спасибо вам за мужество и целеустремленность, которые позволили создать основу современной жизни, благополучия наших семей. Мы должны сохранить и приумножить плоды вашего труда, воспитать достойных граждан в любви к родной стране и Алтайскому краю.

Выражаем искреннюю признательность всем пожилым людям, наставникам и старшим товарищам за терпение, сердечность, мудрость и поддержку. Вы – наша опора, хранители профессиональных традиций и семейных ценностей. Знания, опыт, оптимизм, которыми вы щедро делитесь с подрастающим поколением, бесценны. Желаем вам здоровья, бодрости духа, долгих счастливых лет жизни. Пусть рядом с вами всегда будут верные друзья и любящие дети и внуки!

Губернатор Алтайского края

В. ТОМЕНКО

Председатель Алтайского краевого

Закондательного Собрания

А. РОМАНЕНКО

### ГЛАВНОЕ

#### Лаборатории загружены

В Алтайском крае проведено более полумиллиона лабораторных исследований на коронавирусную инфекцию.

Это тесты, которые делали государственные и частные медицинские организации, в том числе Центр гигиены и эпидемиологии в крае.

«Ежедневно проводится от 3800 до 5500 исследований. Достигнут достаточно высокий уровень охвата тестированием. Показатель составляет 186,92 на 100 тысяч населения в день», – пояснила заместитель руководителя регионального управления Роспотребнадзора Ульяна Калинина.

По ее словам, в этой работе задействованы все лабораторные мощности. В них помимо тестов на COVID-19 проводятся исследования на респираторные вирусы.

Также с прошлой недели ПЦР-лаборатория Центра гигиены и эпидемиологии в Алтайском крае не проводит ретестирование положительных результатов от частных клиник. Такое решение принято в связи с тем, что 85% результатов исследований подтвердились.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

8-800-2000-112

ТЕЛЕФОН ФЕДЕРАЛЬНОЙ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ  
ПО ВОПРОСАМ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОРОНАВИРУСА

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле



Ветер западный, 5-10 м/с.  
По востоку небольшие дожди.  
В утренние часы местами туман.



+6° +11°

+7° +9°

2 октября



ночь  
0° +5°

Ветер западный, 3-8 м/с. Ночью местами по юго-востоку небольшие осадки, днем преимущественно без осадков. В утренние часы местами туман.

+8° +13°

3 октября



ночь  
-1° +4°

Ветер западный, 3-8 м/с, днем местами порывы до 13 м/с. Преимущественно без осадков. В утренние часы местами туман.

+10° +15°

### АКТУАЛЬНО

## 14 новых законов для россиян

В октябре этого года в жизнь россиян придут новые законы. Расскажем о важнейших из них.

● У духов, туалетной воды, а также фотокамер, фотовспышек и ламп-вспышек с 1 октября появится обязательная маркировка.

● С 1 октября изменятся оклады у 2,6 миллиона жителей страны, проходивших службу по контракту и призыву, а также у бывших сотрудников Росгвардии, МВД, ФСБ, ФСИН, МЧС, федеральной противопожарной службы, таможенных органов, органов фельдшерской связи, а также военных пенсионеров. Прибавка составит 3% – она отразится и на индексации пенсии.

Кроме того, еще 3% к прибавке получат лица, замещающие начальников на государственных должностях РФ, федеральные госслужащие, судьи Конституционного и Верховного судов РФ, федеральных судов общей юрисдикции, федеральных арбитражных судов, а также глав региональных мировых судов. В зависимости от профессиональной степени и уровня квалификации фиксированную доплату получат преподаватели юридических дисциплин вузов, научные работники с ученой степенью по юридической специальности, а также представители общероссийских общественных объединений юристов. Помощь государство окажет сотрудникам федеральных госорганов – их оклад увеличат в 1,03 раза.



Кондукторы обязаны теперь пользоваться кассовыми аппаратами.

● Транспорт, ЖКХ, страховка. С 1 октября кондукторов обяжут пользоваться кассовыми аппаратами при продаже билета. При оплате квитанций деньги должны проходить только через оператора-кассира.

Вкладчики, оформившие страховку по специальным категориям, получат возмещение до 10 миллионов рублей. Касается тех, у кого остались наследство, социальная выплата, процент с продажи квартиры в денежном эквиваленте, а также земли, гранты и другие субсидии в банкротившемся банке.

(Окончание на 2 стр.)

286 млн руб.

ПЕРЕЧИСЛИЛИ ХОЗЯЙСТВАМ,  
ПОСТРАДАВШИМ ОТ ЗАСУХИ

Такую сумму направили животноводческим хозяйствам Алтайского края, которые из-за засухи недополучили корма для зимовки сельскохозяйственных животных. Всего по поручению губернатора Виктора Томенко выделено 300 миллионов рублей господдержки на закупку кормов.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

Музыка нас связала

1 октября – Международный день музыки.

Он был учрежден по инициативе Международного музыкального совета при ЮНЕСКО. День является знаковым для миллионов поклонников музыкального творчества.

В Алтайском крае праздник будут отмечать концертными программами. Так, например, в Картинной галерее имени В.В. Тихонова в Рубцовске выступят учащиеся детских музыкальных школ, студенты музыкального колледжа и творческие коллективы города.

«Долгое пребывание на карантине у нас, творческих людей, вызвало огромную потребность во встречах со зрителями», – рассказала руководитель муниципального академического хора Рубцовска Марина Котлярова.

**Уважаемые читатели!** ПОЧТА РОССИИ

С 1 по 11 октября 2020 года во всех почтовых отделениях проходит «ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ»

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2021 года ПО СНИЖЕННЫМ ЦЕНАМ:

ПО300 (без официальных документов) – индекс 475 руб. 20 коп.

ПО303 (с официальными документами) – индекс 891 руб. 00 коп.

73652 (для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) – индекс 297 руб. 00 коп.

На правах рекламы.



СИТУАЦИЯ

Только  
обезболили

Пятилетний бийчанин с серьезным переломом получил отказ в госпитализации в Алтайскую краевую клиническую детскую больницу после положительного теста на COVID-19.

Об этом рассказала его мама в соцсетях.

До этого ребенку сделали закрытую репозицию в ЦГБ г. Бийска, которая не дала эффекта. Ему наложили гипсовую повязку. Должны были отправить на лечение в Барнаул – начался сбор анализов, но тест на коронавирус оказался положительным.

«Ребенка отправили домой с таким переломом минимум на 14 дней. После карантина нам нужно сдать кучу анализов... Рука под гипсом болит, место перелома сине-черное и опухшее, плечо опустилось под тяжестью гипса, и в местах соприкосновения тела и руки начали образовываться пролежни. Ребенок находится под обезбаливающими практически постоянно», – пожаловалась его мама.

Ситуацию прокомментировал министр здравоохранения Алтайского края Дмитрий Попов. Он заверил, что ситуация находится на контроле. При этом действительно ребенку требуется повторное хирургическое вмешательство.

«Во всех случаях мы должны руководствоваться также и безопасностью пациентов и медиков учреждений, куда госпитализируются пациенты. Поэтому в обязательном порядке берутся тесты на коронавирус», – пояснил глава регионального Минздрава.

Он пообещал, что ребенку будет обеспечен комплекс последующего лечения в отсроченном периоде. «С матерью связь налажена. Вопрос возможности госпитализации в инфекционный госпиталь обсуждался, причем с последующим переводом, если потребуются, в Барнаул. Или же непосредственно в Бийске можно выполнить необходимое медицинское вмешательство. Мама пока воздержалась от госпитализации», – уточнил министр.

Светлана РУСИНА

Лучше дома своего  
нет на свете ничего!

**В Рубцовске в этом году предоставлено как никогда много квартир для детей-сирот и оставшихся без попечения родителей – 50, до конца года планируется еще не менее 20.**

## Семейное гнездышко

Александр Межуев – один из таких счастливиц. Кажется, он до сих пор не верит, что все это происходит наяву.

Этого события молодой человек ждал четыре года. Пришлось через суд добиваться того, что положено по закону. Признаться, что уже отчаялся, думал, ничего не получится. А получилось! Вручение ключей стало очень радостным моментом. Парню даже не хочется выпускать их из рук.

Для него это не просто квартира, а первое свое жилье. Оно как нельзя кстати. Александр уже обзавелся семьей, но жить приходилось у родителей супруги. Теперь можно обустроить собственное семейное гнездышко.

Его жена Олеся с удовольствием осматривает электроплиту. Ей, как и любой хозяйке, важно, чтобы главный предмет на кухне помогал готовить вкусные обеды и ужины.

Вдвоем выходят на балкон. Пока квартира пуста, но скоро молодые привезут сюда мебель и начнут обживать долгожданную жилплощадь. А там, глядишь, и за пополнением дело не станет.

Дом хоть и не в центре города, но все, что необходимо, находится в шаговой доступности. Отсюда рукой подать до магазинов, остановки общественного транспорта, школы, детского сада.

Планы у молодого человека очень простые: жить семьей и работать. По профессии он каменщик, так что без дела сидеть не будет.

Первые пять лет жилье предоставляется на условиях найма специализированного жилого помещения. Затем, если органы опеки и попечи-



Александр и Олеся Межуевы – счастливые новоселы.

## Алексей Кравченко:

**– ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЖИЛЬЕМ ДЕТЕЙ-СИРОТ ЯВЛЯЕТСЯ ОДНОЙ ИЗ ОСНОВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ЗАДАЧ ПРАВИТЕЛЬСТВА АЛТАЙСКОГО КРАЯ. НА ЭТИ ЦЕЛИ В 2020 ГОДУ ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА ПРЕДУСМОТРЕНО БОЛЕЕ 900 МЛН РУБ.**

тельства подтверждают, что человек не находится в трудной жизненной ситуации, с ним заключается договор социального найма. Этот документ позволяет приватизировать квартиру.

## Почти миллиард

Одно время дети-сироты обеспечивались квартирами только в новостройках. Но в Рубцовске, к сожалению, новые жилые многоквартирные дома практически не

строятся, а это означает, что очередь замерла бы на долгие годы. А она составляет более 300 человек! Им всем необходимо предоставить жилые помещения. Поэтому было принято решение приобретать их на вторичном рынке. Межуевым тоже досталась такая, причем с уже произведенным ремонтом.

Заместитель начальника регионального жилищного управления Алексей Кравченко рассказал, что приобретаются в основном однокомнат-

ные квартиры площадью 28–33 кв. м стоимостью 800–850 тыс. руб. Для их поиска используются разные источники, в том числе интернет-площадки. Собственники, которые хотели бы продать свои однокомнатные квартиры, являются потенциальными поставщиками жилых помещений для детей-сирот и тоже могут участвовать в конкурсных процедурах, организованных управлением.

– Обеспечение жильем детей-сирот является одной из основных социальных задач Правительства Алтайского края, – подчеркивает Алексей Кравченко. – На эти цели в 2020 году из федерального бюджета предусмотрено более 900 млн руб.

С начала года заключены контракты на покупку почти 250 жилых помещений более чем на 300 млн руб. По Алтайскому краю жилищный вопрос хотят решить более 5700 детей-сирот.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ  
(фото автора)

НОВОСТИ

## Ко Дню учителя

Скульптурную группу в память об учителях-фронтовиках устанавливают на территории лицея № 8 в Новоалтайске. В ней воплощен собирательный образ – педагог в военной гимнастерке и с орденом Красной Звезды на груди стоит у парты ученика.

«Выбор площадки не был случайным. Лицей стал правопреемником школы № 102. В военные годы учебный процесс здесь не прерывался, хотя многие педагоги и ученики ушли на фронт», – рассказали в региональном Минобрнауки.

Автор скульптурной группы – учитель технологии барнаульской школы № 112. Прототипом стал Иван Федорович Карпешкин – учитель математики, который 18-летним юношей ушел на фронт. За боевые заслуги в январе 1945 года был награжден орденом Красной Звезды. Вернувшись с войны, поступил учиться в педагогический институт, а потом пришел работать в школу.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## Без паники

2 октября в Алтайском крае с 10.00 до 12.00 пройдет проверка систем оповещения в рамках всероссийских мероприятий, посвященных Дню гражданской обороны. Она стартует с централизованного запуска электрических сирен.

Прерывистое звучание в течение трех минут является сигналом оповещения «Внимание всем!». Он информирует об угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций.

Услышав сигнал, гражданам следует включить телевизионные приемники на программу «Россия 1», проводное радио или FM радиоприемники на радиопрограмму «Радио России». И после прослушать сообщение МЧС или органов управления ГОЧС муниципальных образований.

## Время убирать золотые листья

С 1 октября в краевой столице начнется осенний месячник санитарной очистки. Предстоит ликвидировать 57 несанкционированных свалок.

В «чистые четверги» парки, скверы, лесные массивы будут очищаться от бытового и строительного мусора, сообщили в пресс-службе городской мэрии.

Во время экологических акций наведут порядок в парке Целинников, на бульваре Медиков, Сиреневом бульваре и других территориях. Продолжаются работы по озеленению города, которые начались в сентябре. В общей сложности осенью планируется посадить 400 деревьев и 1000 кустарников.

## Для второй волны пандемии

В Новоалтайске развернут дополнительный ковидный госпиталь на базе горбольницы.

«Коллектив больницы уже имеет опыт оказания помощи пациентам с коронавирусом. Удобное расположение госпиталя позволит организовать лечение для жителей не только Новоалтайска, но и Барнаула, Первомайского района», – пояснили в краевом Минздраве.

Экстренные вызовы из Новоалтайска и Первомайского района обслуживаются станцией скорой медицинской помощи Барнаула. Пациенты, нуждающиеся в госпитализации по профилям гинекологии, терапии, хирургии, неврологии, урологии, нейро- и челюстно-лицевой хирургии, сосудистой хирургии, будут отправляться на госпитализацию в барнаульские медорганизации.

Татьяна ПЕРВОВА

МЕСЯЧНИК ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

«Серебряный квиз»  
и подарки

754 тыс.  
ГРАЖДАН ПЕНСИОННОГО  
ВОЗРАСТА СТАРШЕ  
65 ЛЕТ ПРОЖИВАЮТ  
НА АЛТАЕ

(Начало на 1 стр.)

– Практически каждый человек, которому волонтер несет покупки, обязательно говорит спасибо и желает здоровья. Слова благодарности для ребят – это лучшая награда, – говорит руководитель регионального штаба акции Никита Федюнин.

Нина Ефременкова – барнаульская пенсионерка. Живет в

центре города. Обычно женщины прогуливаются несколько раз в день, если погода солнечная и нет сильного ветра.

– Еще неделю назад ходила в любимую булочную, что за углом. Дышала свежим воздухом. Послушав новости об увеличении количества заразившихся, решила побережь здоровье – отсижусь дома. Рада, что есть возможность позвонить доброволь-

цам и попросить помощи. Наша молодежь такая отзывчивая! Услугами волонтеров пользовалась весной, сейчас продолжаю это делать, – говорит Нина Ивановна.

В крае большое внимание уделяется работе по уходу за пожилыми людьми. Так, в рамках нацпроекта «Демография» действуют «Школы ухода» для обучения людей, которые оказывают помощь пенсионерам, имеющим проблемы со здоровьем.

Занятия проходят как на дому, так и дистанционно. В помощь приобретенные технические средства – пятифункциональная кровать, костыли, ванна для мытья головы, кресло-каталка, поворотный диск для ног, захват для подбирания мелких предметов и так далее. До конца 2020 года в комплексах центров городов Новоалтайска и Заринска планируется обучить около 100 граждан.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА,  
Евгений НАЛИМОВ,  
Андрей НАСПРИШИН (фото)

«АП»-ИНФО

Мошенники  
активизировались

«К родителям на дом приходили люди, представившиеся сотрудниками некой юридической конторы. Обещали увеличить размер их пенсий, если они напишут заявление именно через их специалистов. Родители, конечно, выслушали их внимательно, узнали цену и предложили этим «юристам» зайти к ним через неделю. Просят, пожалуйста, ситуацию.»

Светлана Юрвевна, г. Барнаул.

Отвечает начальник Управления организации назначения и выплаты пенсий Отделения Пенсионного фонда РФ по Алтайскому краю Ирина Неверова:

– К сожалению, в последнее время заметно активизировались всевозможные организации, обещающие пенсионерам увеличить размер их пенсии или оспорить отказ в назначении досрочной пенсии. При подобной сверхактивности необходимо проявлять сверхбдительность.

Фирмы, конторы, офисы, консультанты... Это всё бизнес. Достаточно добавить к заявленному ремеслу слово «пенсионный» или «пенсионер», и целевая аудитория у скороспелых дельцов в руках. Мы не раз сообщали нашим землякам, как работают такие «предприниматели»: пенсионеров заманивают лживыми обещаниями увеличить пенсию или же назначить досрочную пенсию после якобы бесплатной консультации их сотрудников. Но чуть позже выясняется, что за обещанную бесплатную консультацию все же пришлось заплатить, размер пенсии остался прежним, а «консультанты» пропали.

Напоминаем, что вопросами установления и перерасчета пенсий, оформления досрочного выхода на пенсию занимаются только специалисты Пенсионного фонда РФ. Если у вас возникли вопросы по поводу установления пенсии или исчисления ее размера, то необходимо напрямую обратиться в ПФ.

Сотрудники фонда никогда не запрашивают номер банковской карты и ее ПИН-код, а также пароль доступа к личному кабинету. Если кто-то вас просит предоставить такую информацию, скорее всего, вы имеете дело с мошенниками. Настоятельно рекомендуем не доверять сомнительным визитам, звонкам, письмам и при малейшем подозрении на мошенничество немедленно прекратить дальнейшее общение.

Подготовила Светлана ЯКОВЛЕВА

## 14 новых законов для россиян

(Начало на 1 стр.)

• Упрощен порядок получения  
российского гражданства.

Иностранцы смогут пройти упрощенную процедуру получения гражданства благодаря детям, которые долгое время живут на территории РФ. Они должны быть дееспособными и старше 18 лет. Совершеннолетние дети также могут претендовать на гражданство России, если на момент подачи им еще не исполнилось 18 лет.

• Защита авторского права и  
поборы в Интернете.

Ресурс, распространяющий пиратский контент, может перестать

работать в течение одного рабочего дня. Для этого правообладателю достаточно подать жалобу в Роскомнадзор. Если за день владелец сайта или приложения не выполнит рекомендации и предписания, то сайт заблокируют, пишет «Парламентская газета».

С 5 октября ящики для пожертвований смогут выставлять только благотворительные некоммерческие организации. Чтобы установить ящик, руководство должно будет собрать необходимый пакет документов, подтверждающих право на такую деятельность. Емкости можно использовать только на местах, где проходит благотворительные мероприятия. Инкассировать и вынимать деньги будут публично.

• Кальяны и вейпы, азартные  
игры.

С 19 октября в силу вступает закон о запрете организации азартных игр для юрлиц и осужденных по ряду статей граждан. Это в первую очередь касается преступников, имеющих неснятую или непогашенную судимость за преступления против государственной власти. Те же самые ограничения коснутся и организаторов потерей.

А с 30 октября электронные сигареты, кальяны, вейпы нельзя будет курить в ресторанах и кафе. Так защитят детей от пассивного курения, а аллергиков – от химических добавок и табачных запахов.

Олег ВЛАДИМИРОВ.

ПРИРОДА И ЛЮДИ

## Волонтерский десант

В нацпарке «Салаир» высадили более 2,5 тысяч кедров.

Акция прошла 25 сентября на реке Средний Уксунай, в посадке приняло участие около 60 человек.

Как сообщает пресс-служба Минприроды края, организатором проекта по рекультивации участков, изрытых карьерами после добычи россыпного золота, выступило региональное отделение ОНФ. Посадка ценных хвойных в глубине тайги, в труднодоступном месте поистине непростая задача. Решение стало возможным благодаря совместной работе Минприроды края, его подведомственных учреждений («Алтайприрода», «Алтайлес», «Боровлянский лесхоз»), Алтае-Саянского горного партнерства, Фонда поддержки природоохранных и других социально значимых проектов «Наш фонд» и Управляющей компании «Альфа-Капитал». Всероссийский экопроект «Подари Дерево» и администрации Тульского района.

По словам замминистра природных ресурсов и



экологии Алтайского края Ларисы Бербердиной, для восстановления земли потребовалась ручная посадка леса: фактически по завершении работ по золотодобыче в 2014 году рекультивация так и не была проведена. И если человек не поможет лесу восстановиться – на это уйдут многие десятилетия, а хвойные породы и вовсе займут господствующие позиции только через сотню лет.

«Идет дождь, а это значит, что каждый кедр

найдет свою влагу и будет жить. Каждый раз, когда делаем проекты на земле, у меня такое вдохновение, потому что действительно мы меняем мир. По сути, какие-то люди искручили эти места, а мы взяли и восстановили. Мне кажется, в этом и есть собственное предназначение человека – создать, а не разрушить», – подчеркнула Ольга Лазарева, президент Фонда поддержки природоохранных и других социально значимых проектов «Наш фонд».

Посадочный материал закуплен на народные средства, которые пожертвованы людьми через портал Всероссийского экопроект «Подари Дерево». Сергей Скоробогатов, руководитель проекта, подчеркнул: «На Алтае мы готовы два раза в год проводить посадки на привлеченные средства – весной и осенью. Ждем обращений!».

Пока посаженные деревья будут приживаться, за ними будут ухаживать. Учитывая местность, прополка возможна только ручная. С почвы снят дерн, поэтому специалисты надеются, что ближайшие 20 лет растительность не будет мешать кедром расти. Присматривать за посадками будут специалисты лесного хозяйства, и это задача сразу на несколько последующих лет.

Ксения ТЕВС,  
Эльвира УСПЕК  
(фото)







К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

## Героизм повседневности



Награды для участников конкурса «Дети XXI века о детях войны».

**В Алтайском краеведческом музее открылась выставка «Тыл – наша линия фронта», посвященная 75-летию Победы.**

Совместный проект с 21 муниципальным музеем впервые столь масштабно демонстрирует трудовой подвиг жителей края в годы войны посредством документов, фотографий и всевозможных артефактов. Всего в экспозиции более 200 подлинных предметов, рассказывающих, где работали, чем лечили раненых, как спасались от холода и голода и что отправляли на фронт горожане и сельские труженики.

## СРАЖЕНИЯ В ТЫЛУ

Музей готовил эту выставку еще к 9 Мая: получил губернаторский грант, купил большую touch-панель, для которой создал особый контент, придумал инсталляцию – но планы сорвала пандемия. С другой стороны, как заметила на открытии экспозиции министр культуры края Елена Безрукова, это позволило более тщательно подготовиться и проработать все детали.

Одной из задач краеведческого музея является сохранение исторической памяти об участниках войн. Но так

сложилось, что интересы наших исследователей в основном касались сражений и их участников, – говорит директор музея Наталья Вакалова. – А сражения, которые происходили в тылу, где люди погибли не от ран, а от голода и холода, оставались в тени.

Теперь теме Алтая в военное время отданы сразу два музейных зала: первый посвящен подробностям сельской жизни, второй – городской. Но заполнить их экспонатами было не так-то просто. Наталья Вакалова приводит такой пример: одну пару валенок в те годы порой носили четыре человека, то есть уделить этим валенкам было невозможно.

## ИССЛЕДОВАТЬ ДО КОНЦА

И все же в собраниях наших музеев нашлись удивительные предметы. Например, в «городском» зале сейчас собрана обычная обстановка комнаты тех лет: детская кроватка, лоскутное одеяло, плюшевый медведь, этажерка, механические часы и статуэтка кошки. Тут же – самодельный ковер «Цапли», сшитый



Музейная инсталляция – напоминание о тяжелом труде женщин и детей.



Выбрав на карте район, услышите и увидите воспоминания о войне.



Вещи, принадлежавшие барнаульцам в начале 1940-х.

уже в Барнауле женщиной, эвакуированной из Сталинграда. Но даже у кованой кроватки есть щемящая история:

– Ее сделал красноармеец Третьяков для своего сына – а потом ушел на фронт и погиб в 1942 году, – рассказывает замдиректора краеведческого музея по научной работе Оксана Мамонтова. – А кроватка так и осталась у человека на всю его жизнь как напоминание об отце.

Из Залесовского района на выставку попали коньки депортированной семьи Швенк, которые выменяли на ведро картошки. Из Усть-Пристанского – гребень для льна и шерсти, а из Завьяловского – самодельная тляпка.

## «ЕСЛИ В МУЗЕЕ ЕСТЬ ПРЕДМЕТ ИЛИ ДОКУМЕНТ, ЕГО НАДО ИССЛЕДОВАТЬ ДО КОНЦА».

Алтайский районный музей прислал иллюстрированные стенгазеты и «молнии» колхоза «Красный май». А Табунский районный краеведческий музей передал ярмо для запрыжки быков. Директор музея – командир краевого поискового отряда России Николай Чайка рассказывает об этом экспонате:

– В селе Карпиловка жил Захарий Трофимович Титок, 1896 года рождения, он пере-

ехал сюда из Черниговской губернии и до войны изготавливал эти предметы. В марте 1942 года его призвали. Он был крепкий и сильный мужичок и, несмотря на возраст, пошел на фронт. Оказался в строительном батальоне, который обслуживал тыловые части, медсанбаты. И вот в 1944 году его представили к награде за боевые заслуги за то, что он сконструировал специальные носилки для быстрой переноски раненых!

То есть за рационализаторскую идею. Захарий Трофимович, кстати, вернулся с войны, работал в колхозе. А это ярмо нам передала его дочь.

## КРУГ ЗАМКНУЛСЯ

«Если в музее есть предмет или документ, его надо исследовать до конца», – говорит Николай Чайка, а потом вспоминает, как воссоздавал украинские названия элементов ярма.

Но сами предметы, возможно, сказали бы нам сегодня не так уж много, если бы в основу выставки ее создатели не положили воспоминания детей войны. Причем большую часть этих рассказов собрали нынешние школьники и студенты в рамках краевого конкурса исследовательских проектов, который провел Алтайский краеведческий музей.

Сейчас эти воспоминания можно прочитать прямо в витринах. Рядом с крестьянской одеждой и инвентарем – история, рассказанная жительницей Змеиногорского района: «Носили чулки вязаные шерстяные. Овечку подстригут и прядут носки, в основном чулки длинные, штанов-то не было [...], и юбки вязали». А в другой витрине – история жительницы Шелаболихи о том, как она училась на комбайнера: «От колхоза нам давали на день 600 г хлеба и пол-литра молочной закваски. Паек весь съедали на раз в обед, а потом терпели до следующего дня...»

Директор краеведческого музея Наталья Вакалова тоже вспомнила красноречивый факт:

– Летчик Александр Вьюст прошел всю войну – 140 вылетов. В одном из боев сбил несколько самолетов и получил премию 3 тысячи рублей. Эти деньги он переслал в Турочак своей семье, чтобы они жили, ели, оделись. Что сделала семья? Она отдала эти деньги фронту, круг замкнулся.

И об этой неразрывной связи такого далекого Алтая с судьбой всей страны новая выставка рассказывает в мельчайших подробностях.

Любовь КАРПОВА,  
Евгений НАЛИМОВ (фото)

АФИША БАРНАУЛА  
МУЗЕИ

**КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ,**  
ул. Ползунова, 46, Ползунова, 39, тел. 20-51-44.

Выходные – понедельник, вторник.  
«Тыл – наша линия фронта» (6+). Межмузейный выставочный проект. Более 200 подлинных предметов. «Барнаул. Стоп-кадр!» – выставка к 290-летию города (0+).

«Фонды!» – выставка новых поступлений музея (0+).  
**ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ,** ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

Выходные – понедельник, вторник.  
«Большой Алтай Фёдора Торхова» – персональная выставка к 90-летию со дня рождения заслуженного художника России (1930–2012). Живопись (0+).

Выставка «Игрушка – вещь серьезная» (0+). 110 предметов традиционной игрушки из музейной коллекции. «Остался в сердце вечный след войны» (0+). Живопись. «Кто грамоте горазд» (0+).

До 4 октября. «Портрет родного города» – выставка к 290-летию Барнаула (0+).

С 8 октября. Выставка «Православное искусство земли Алтайской» (0+). Совместно с Покровской старообрядческой общиной Барнаула.

**МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ,** ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

Выходные – понедельник, вторник.  
До 11 октября. «Анна Павлова. Бессмертный лебедь» (0+). Выставка из фондов Государственного театрального музея им. А.А. Бахрушина (Москва).

«Де-то есть город, в котором тепло». Живопись (0+).  
**МУЗЕЙ «ГОРОД»**, ул. Л. Толстого, 24, тел. 63-64-91.

Выходные – воскресенье, понедельник.  
Мemento mori (12+). Коллекция черепов и мумий, ритуальные маски и др.

«Сквозь года звенит Победа» (0+). Награды ветеранов, оборонная продукция барнаульских предприятий, военная форма, вооружение и боеприпасы.  
**ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД»**, пр. Ленина, 111, тел. 63-64-91.

С 1 октября. «Альфред Фризен. Ретроспектива» (0+). Персональная выставка известного алтайского художника-авангардиста (1929–2019). Более 150 произведений живописи.

## ТЕАТРЫ

**МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ,**  
пр. Калинина, 2, тел. 50-35-03.

3, 4 октября. 17.00 – премьера «Временно недоступен» (12+).

4 октября. 12.00 – «Сказка о царе Салтане» (6+).  
8 октября. 18.30 – «Иллюзии» (16+).  
**МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР**, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

1 октября. 18.30 – концерт «Встречайте музыку!» (12+).  
**ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА»**, пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90.  
2 октября. 17.00 – театр на подушках. «Именины Мухи» (с 2 лет).

3 октября. 10.30, 11.30 – театр на подушках. «Именины Мухи» (с 2 лет).  
11.00, 13.00 – «Легенда о добром Л» (с 5 лет).  
4 октября. 11.00, 13.00 – «Красная Шапочка» (с 3 лет).

## ГАЛЕРЕИ

**«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ»**,  
пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

«Мир глазами детей» (0+). Выставка детской изостудии «2 холста».

**ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА»**, ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«К черту! Любовь!» (18+). Работы Екатерины Демкиной, Дарьи Демкиной, Юлии Екоть и других авторов.

**ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО»**, пр. Космонавтов, 6г, тел. 8-996-303-4759.

Четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00.  
«Собрание-8». Выставка молодых художников Барнаула.

3 октября. 15.00 – обход выставки с комиссаром галереи В. Климовым.

## КОНЦЕРТЫ

**ФИЛАРМОНИЯ**, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

2, 3 октября. 18.30 – «Алтай – земля Сибирская» (6+). Ансамбль русского танца «Огоньки».

6, 7 октября. 18.30 – «Оркестр и два роля» (6+). Открытые симфонического сезона. Фортепианный дуэт Геннадий Пыстин – Дмитрий Карпов (Новосибирск).

**КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ»**, пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

3 октября. 17.00 – «Нам 30!» (6+). Открытие юбилейного концертного сезона оркестра «Сибирь».

4 октября. 17.00 – «Струнный джем» (6+). Степан Мезенцев.

## ПЛАНЕТАРИЙ

**Пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65.**

3 октября. 11.00 – «Хрумка и волшебная ракета» (6+).  
13.00 – «Экспедиция по Солнечной системе» (12+).  
15.00 – «Далекое мир. Другая жизнь?» (12+).  
Полная программа на сайте planetarium22.ru.

## КУЛЬТПОХОД

## Отметим столетие

Началась подготовка к празднованию 100-летия Алтайского краевого театра драмы им. В.М. Шукшина.

В крае создан оргкомитет по подготовке к торжественной дате, его возглавляет губернатор Виктор Томенко, также в составе министр культуры региона Елена Безрукова, директор театра Любовь Березина, руководитель краевого отделения Союза театральных деятелей Олег Пермяков и директор ГМИЛИКА Игорь Коротков. К 100-летию краевого драмтеатра запланированы крупные творческие проекты, в том числе гастроли Театра имени Евгения Вахтангова (который в 2021 году тоже отмечает вековой юбилей) и выставка Бахрушинского театрального музея в Барнауле, а также конкурсы, творческие встречи и постановка нового спектакля.

М. ИВАНОВА.

## На трёхлетний период

Федеральная поддержка сельских домов культуры на Алтае увеличится в полтора раза.

В ближайшие годы из федерального бюджета на поддержку сельских домов культуры в Алтайском крае будет выделено около 135 млн руб. – субсидии на развитие и укрепление материально-технической базы на 2021–2023 годы распределило Министерство культуры России. По сравнению с прошедшим трехлетним периодом финансирование на поддержку сельских ДК края увеличилось в полтора раза. До 2023 года на эти цели из федерального бюджета планируется направлять около 45 млн руб. ежегодно.

Соб. инф.

## ВЕРНИСАЖ

## Устои древнего благочестия



Один из экспонатов выставки.

**8 октября 2020 года в краевом Художественном музее открылась выставка «Православное искусство земли Алтайской».**

Она приурочена к 400-летию со дня рождения протопопа Аввакума и подготовлена совместно с Покровской старообрядческой общиной Барнаула. В экспозиции – произведения иконописи, меднолитой пластики, книжной культуры, а также подлинные костюмы старожилов Алтая прошлых веков.

Выставка пройдет в рамках общероссийской программы празднования 400-летия со дня рождения протопопа Аввакума (включает научные

конференции, чтения, съемки неигрового фильма, выставки и праздничные мероприятия в разных регионах страны). В Художественном музее напоминают, что история Алтая неразрывно связана со старообрядцами-переселенцами, которые привнесли устои древнего благочестия Руси. «Традиции укоренились и получили развитие на протяжении нескольких поколений старожилов края. Свидетельством их богатой духовной культуры является бесценное наследие: произведения православного искусства, выдержанные в древних строгих канонах», – отмечают сотрудники ГХМАК.

В 90-е годы музейные специалисты открыли для

широкой публики имя известного алтайского иконописца из старообрядческой среды Викулы Федоровича Балыкина (1860–1932). И на нынешней выставке будут представлены его работы, отражающие разные периоды творчества и предпочтения крестьянской старообрядческой среды, заказы которой обычно выполнял этот мастер. Кроме того, в экспозиции войдут иконы сузунского письма и культовые произведения, соединяющие элементы живописи и медной пластики. Дополнят ее старообрядческие народные костюмы, медные кресты, старопечатные и рукописные книги.

М. ИВАНОВА.

## КРАТКО

## Работы мастеров

В Барнауле представят работы новых претендентов на звание «Народный мастер Алтайского края».

Традиционная краевая выставка «Алтай мастеровой» откроется 9 октября в Алтайском государственном краеведческом музее. Экспозиция познакомит с произведениями шести претендентов на присвоение почетного звания из Павловского, Тюменцевского, Алтайского, Родинского районов, а также Бийска. Они работают в техниках резьбы по дереву, макетирования, витража, керамики.

Звание «Народный мастер Алтайского края» присваивается с 2010 года лучшим ремесленникам в области народных художественных промыслов и ремесел.

Соб. инф.

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.alp22.ru. E-mail: mail@alp22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklam@alp22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000103,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 23 563 экз.  
Индекс П0300. Тираж – 23 056 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 507 экз. Зака № 6523.  
Свободная цена.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСКОЕ – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45  
БИЙСК – П.П. Сидорченко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательское полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.